

# 关于水利工程中灌区渠道防渗的施工技术初探

武锋军

陕西飞龙水利水电工程有限公司 陕西 铜川 727100

**摘要：**桃曲坡水库建于70年代，目前是铜川地区最大的灌区，在陕西省也举足轻重，对铜川地区的农业经济发展作出了突出贡献。但是，由于其使用时间较为长久，无论是干支渠、还是田间渠道，都出现老化渗水问题。所以，在水利工程施工中对渠道采用合理的防渗施工技术就非常必要。本文就水利工程渠道防渗施工技术进行概述，并对水利工程渠道防渗施工技术进行初步分析探讨，随后提出一些关于如何做好防渗施工的措施，供同行业相关技术人员借鉴参考。

**关键词：**水利工程；渠道施工；防渗技术

桃曲坡水库总库容6940万m<sup>3</sup>，兴利库容5000.5万m<sup>3</sup>，有马栏、岔口、民联渠首、广惠渠首四座低坝引水枢纽，各类干支渠道57条，总长313km。2001年起负责铜川新区自来水业务，已建成铜川新区净水厂一座、生产线两条、骨干供水管网80km，日供水能力5万m<sup>3</sup>。农业灌溉涉及渭南市富平县、铜川市耀州区、咸阳市三原县15个乡（镇、办事处），设施灌溉面积43.03万亩。几十年来，桃曲坡水库立足铜川，不断创新、发挥发展渠道衬砌等高效节水技术，节约水资源，为建设一个现代化灌区做出了许多努力、成效突出。

## 1 防渗施工技术不到位的原因

水利工程中渠道出现的渗漏问题，主要是有两方面的原因：第一，建设基底稳定性不好、基础处理不好；第二，工程建设的成果没有达到预期的强度。建设基底如果稳定性不够会导致水利工程逐渐变形，还会使得水利工程的承受强度大大降低；如果水利工程的建设强度没有达到预期要求便会使工程的使用寿命达不到预期目标<sup>[1]</sup>。为了避免这些情况的发生，技术人员应该在工程建设之前就做好准备工作，派遣专业人员到建设地点进行详细调查，对建设基础的稳定性进行准确判断。这样才会有利于后期设计人员的设计工作，方便设计人员设立多方位理论模型进行研究。施工人员还应该在施工中本着认真负责的态度拟定合适的施工方案，积极主动地加入建设工作之中；除此之外，施工人员在材料的选择方面还要进行严格把关，施工时不可以偷工减料，保证建设工作的方方面面都做到完美，让水利工程渠道防渗技术可以发挥到最佳。

## 2 水利工程中防渗渠道施工的影响因素分析

### 2.1 施工技术差异

根据以往农田水利工程防渗渠道施工情况来看，整个过程很容易受到施工技术差异的影响，防渗渠道的使用效果存在较大差异。目前常用的防渗施工技术包括固体防渗施工技术、液体防渗施工技术等，其主要作用就是对渠道进行加固，防止水力冲刷、防止渗漏，对水源渗漏的渠道进行封堵，

对水渠防渗层进行保护。例如，选择混凝土材料在水渠表面增设防渗层，使农田水利工程渠道具有良好的防渗效果，但是混凝土涂层的厚度存在较大差异、混凝土配比不够合理等因素都会造成质量问题，难以保证农田水利工程防渗渠道的长久使用。

### 2.2 施工工程管理懈怠

管理人员除了要做好详细的施工方案以外，还要制定严格的管理方案，在施工过程中不能缺少严格的管理条例。另外，施工还需要技术人员的全程指导，如果工程施工过程中缺少了技术人员的指挥便会使施工不到位。施工单位也应该根据施工地点的实际情况而对施工地区进行考察，避免由于准备工作做的不到位而出现质量问题。

### 2.3 外部环境因素

一是夏冬季节温差较大的地区，土壤热胀冷缩的自然现象不断对渠道混凝土板产生压力，致使混凝土板出现位移或裂缝，破坏了渠道结构，进而出现渗漏。二是风化严重岩石体或胶结不好的地质不良渠段夯实难度大，易沉陷产生裂缝，导致渠道的稳定性和抗渗漏性较差。

## 3 水利工程中防渗渠道施工技术要点

### 3.1 渠道基础一定处理好

一般来说，渠道的选线、走向和灌区地形密切相关，主要存在填方地段的基础处理是薄弱环节，导致渠道填方的基础处理或设计方案在选择有一定的差别，有时采取填方、有时采取渡槽，但无论采取何种方式，基础处理都是渠道防渗的关键环节，不可忽视<sup>[2]</sup>。设计、施工单位在选择填方段设计施工时，一定要结合地质条件和具体的防渗要求来进行综合考虑。在填方段如果施工单位在选取土料的时候，没有达到设计方案的要求便会降低最终的施工质量，影响填方段渠道及渠系建筑物的工程质量，出现裂缝、沉陷等质量隐患，势必会影响工程使用寿命和使用年限，严重的危及社会安全。从而劳民伤财，造成巨大损失。所以，灌区施工人员在填方段施工选择土料的时候，一定要注意不同土料的适用范围，选择满足设计要求的土料进行回填夯实，从而保证填方

段渠道水利工程的安全稳定性。

### 3.2 土工膜、土工布防渗技术

膜料防渗是在渠床上铺设不透水膜料的新型防渗技术，其优点为造价低、施

工难度不大、适应性强、防水效果好，但抗冲击能力的稳定性较差，确保膜料的完整性是提高渠道防渗性能的关键。膜料防渗体多采用埋铺式，无过渡层防渗体适用于土渠基和用素土、水泥土作保护层的防渗工程；有过渡层（灰土、塑性水泥土、砂浆的厚度为20~30mm，素土的砂厚度为30~50mm）防渗体适用于土渠基和用石料、砂砾石、现浇碎石混凝土或预制混凝土作保护层的防渗工程。

工程施工时，埋好膜层顶端，处理好大小膜幅间的连接缝后，需检查已铺膜层是否有破孔，有破孔时还要进行粘补，粘补膜要多出破孔边缘15cm以上<sup>[3]</sup>。为了尽可能地缩短膜层裸露在外的时间，应确保过渡层和保护层的填筑速度与铺膜速度一致。为了确保膜料的完整性，填筑保护层的土料应进行清理，不能含有树根和石块等杂物，施工人员应穿胶底鞋或软底鞋。

### 3.3 混凝土防渗技术

当前，砼防渗技术已经普遍采用，效果显著。在灌区渠道及渠系建筑物防渗处理应用中，渠基有较大膨胀、沉陷等变形时，大型渠道应采用楔形板、肋梁板或中部加厚板，小型渠道易采用“U”形或矩形渠槽。渠道流速为3~4m/s时，混凝土厚度≥100mm；流速为4~5m/s时，混凝土厚度≥120mm；水流中含有砂石类推移质时，渠底板最小厚度≥120mm。工程施工时，现浇混凝土模板安装净距沿渠道纵向和宽度方向的允许偏差值分别为±1cm、±3cm，预制混凝土板框架模板两对角线长度差的允许偏差值0.7cm，混凝土浇筑应连续不间断进行，浇筑前应先将土渠基洒水湿润，需要与早期混凝土结合时应将早期混凝土刷洗干净，并铺一层厚度为10~20mm的砂浆。混凝土振捣使用表面式振动器时，振板行距宜重叠80mm左右；使用小型插入式振捣器或人工捣固边坡混凝土时，每层入仓厚度为25cm左右，振捣器插入下层混凝土的深度约为5~10cm。为了确保混凝土的外观质量，完成浇筑后的收面工作要及时进行，细砂和特细砂混凝土的收面工作应反复进行3次以上。抹面完成后要进行连续养护，养护时间为25d左右，养护期内要确保混凝土表面一直处于湿润状态，常用养护方法为洒水养护或薄膜养护。目前，桃曲坡水库灌区的干支渠全部实现了砼衬砌防渗，斗支渠也相继持续发展，砼防渗技术得到了普遍普及和应用。

### 3.4 灌浆防渗施工技术

当前，灌浆防渗施工技术还不是很普遍，应用较少，但也不可忽视。在进行农田水利工程防渗渠道设计、施工过程中，借助灌浆防渗施工技术能够提升渠道结构的强度，

使渠道具有良好的防渗效果。一般在应用灌浆防渗施工技术时，施工人员需要充分掌握渠道的特点，结合现场的地质条件进行灌浆孔洞施工，对灌浆孔洞的数量进行合理设置<sup>[4]</sup>。在进行灌浆作业时，可以采用高压喷射的方法操作，确保浆料能够顺利进入灌浆口，防止出现漏喷等不良问题，使工程的防渗能力得到有效提升。与其他技术相比，灌浆防渗施工技术的成本较高，对施工机械的依赖性较大，但是工程施工的速度较快，且对施工人员及施工材料的要求不高。同时，需要重视控制灌浆的稳定性及均匀性，否则很容易影响到工程施工的质量，难以发挥灌浆防渗施工技术的整体作用。该项防渗技术的发展因投资太大不很明了，由于经济的原因尚需得到实践证明。

### 3.5 砌石防渗技术

砌石防渗技术对石料抗腐蚀性和抗磨性的要求较高，尤其是水流量大、水流速度快的区域，对石料的要求会更高，目前我国常用的石料有花岗岩、玄武岩和石灰岩等。这些石料除了性能极好外，还有很强的可塑性，可加工为渠道所需的形状，满足施工要求。在施工过程中，还需水泥砂浆等材料作为粘合剂，将石料粘合在一起，确保不留任何的缝隙，以免发生渠道渗漏现象。砌石防渗技术目前因环保问题，材料采购收到很大的限制，已经属于落后技术，但在特定环境、特殊地区可能还得到相应的使用。

### 结束语

桃曲坡水库在近三十多年的运行管理中，不断研究灌区渠道的渗漏问题，大范围的采取了砼衬砌技术，大量避免了渠道渗漏，提高了水的利用系数，取得了很大成效。但是在具体的工程管理中，水利工程的渠道防渗还存在着施工技术不全面、施工管理不到位、有效监管不到位等多种问题，今后应在加强监督管理的基础上，科学设计防渗墙、合理选择防渗材料和防渗施工技术，不断提高水利工程的建设质量，从而达到提高水资源利用率、节约水资源，促进灌区现代化建设健康稳定持续发展。

### 参考文献

- [1] 游玉飞.渠道渗漏原因分析及修复措施[J].水利技术监督, 2018, (5).
- [2] 彭云胜.水利工程渠道防渗施工研究[J].四川水泥, 2019, (9).
- [3] 申江莉.小型农田水利建设中的渠道防渗技术研究[J].珠江水运, 2019, (17).
- [4] 李尚武.水利工程渠道防渗的作用及防渗技术措施探析[J].中华建设, 2019,

通讯作者：武锋军 出生年月：1971.07.10. 研究方向：水利工程

籍贯：汉族 职称：中级工程师 职务：工程师 学历：本科。  
邮箱：953083013@qq.com